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Cunoastere si atitudini privind

Pilonul II de Pensii
Rezultatele Studiului de Cercetare Cantitativa

Octombrie 2019, etapa a 2-a
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STANDARDE INALTE DE CALITATE

METODOLOGII AVANSATE

ECHIPA MULTIDISCIPLINARA

membru ESOMAR, QRCA si SORMA si reprezentant exclusiv al IRIS 

Network in Romania

DECIZII INSPIRATE si GANDIRE STRATEGICA
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PREMISELE CERCETARII
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Obiective si metodologie

2018

Venituri si economisire

Pensiile publice

Pilonul II

1

2

3

4 Pilonul III

• Esantion reprezentativ la nivel urban 

• 1147 persoane active, varsta 20-55 ani, venit peste 2500 

ron

• Eroare de esantionare: ±2,89% la un nivel de 

incredere de 95%

• Perioada de studiu in teren: 24 Octombrie- 18 Noiembrie 2019

•CAPI (Computer Assisted Personal Interview), interviuri fata in 

fata la domiciliul respondentului

Abordarea cantitativa 2019

•907 persoane active

•Eroare de esantionare: ±3,25% % la un nivel de incredere de 95%

• Perioada de studiu in teren: 28 August- 13 Septembrie 2018
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41%
23%
25%

11%

2501 - 2700 RON

2701 - 3000 RON

Peste 3000 RON

Nu stiu

Baza: toti respondentii, 2019: N=1147

GEN

54% 46%

VARSTA

22%

46%

31%

20-29 ani

30-44 ani

45-55 ani

NIVEL EDUCATIE

7%

50%

40%

3%

Scazut

Mediu

Ridicat

NA

96%

3%

2%

OCUPATIE VENIT PERSONALLOC DE MUNCA
27%

73%

Public

Privat

S3. Gen. S4. Ce varsta aveti? S12. Care este ultima scoala absolvita de dvs.? S5. Care este ocupatia dvs. actuala? S7. Lucrati intr-o institutie sau companie de stat sau privata? S9. La cat apreciati 

venitul net total în lei – adica salariu si alte venituri - pe care l-ati încasat dvs. personal luna trecuta? 

Structura esantionului

Concediu maternitate / 
concediu platit

Serviciu permanent

Serviciu temporar
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DESPRE VENITURI SI ECONOMISIRE 



7

Doar 1 din 3 respondenti reuseste sa

economiseasca

S31a. Privind economiile, care dintre urmatoarele situatii se potriveste cu situatia dvs?

Baza: toti respondentii, 2018: N=907; 2019 N=1147

Economisire

60%

51%

34%

45%

Nu pot sa economisesc nimic din ce castig

2018

2019

2018

2019

Economisesc cu regularitate o parte din venit 

Diferențele semnificative sunt marcate față de 2018, la un nivel de încredere de 95%%/%
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ATITUDINI PRIVIND PENSIILE IN 
GENERAL
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Numarul celor care se bazeaza in primul rand pe
pensia de stat este in scadere

Q9. Care dintre urmatoarele afirmatii se potriveste cu opinia dvs privind veniturile din momentul pensionarii?

Opinii privind pensia de stat 

Baza: toti respondentii, 2018: N=907, 2019: N=1147

La varsta pensionarii ma bazez in primul rand 
pe pensia de la stat 

La varsta pensionarii ma bazez in primul rand pe 
alte resurse, in afara de pensia de la stat 

2019

2018

2019

2018

50%

56%

38%

36%
Diferențele semnificative sunt marcate față de 2018, la un nivel de încredere de 95%%/%
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“Sistemul pensiilor de stat este nesigur”, declara
53% dintre cei intervievati

Q35. In ce masura se potriveste fiecare dintre urmatoarele afirmatii cu parerea sau situatia dumneavoastra?

Baza: toti respondentii, 2019: N=1147

Ingrijorari in legatura cu pensia de stat

53%

50%

44%

41%

Sistemul pensiilor de stat este nesigur pentru ca 

numarul celor care contribuie este in scadere

Cred ca acum statul/ guvernul se imprumuta 

pentru a plati pensiile de stat/ Pilonul 1

Sistemul public de pensii NU imi ofera siguranta si

confortul viitorului

Ideea de pensie este atat de indepartata, incat nu 

ma gandesc de acum la aceasta perioada
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Doar 11% dintre respondenti au bani pusi
deoparte pentru varsta pensionarii

Asteptari privind situatia

financiara la pensie

Q32. Dvs aveti bani pusi deoparte in mod special pentru momentul pensionarii? Q34. Cum credeti ca va veti descurca cu banii si cheltuielile necesare 

pentru viata de zi cu zi la varsta pensionarii? 

Economii pentru

pensionare

Baza: toti respondentii, 2019 N=1147

Da,
11%

Nu,
83%

Non-
raspuns,

6%

15%

29%

44%

12%
Mai bine (4+5)

La fel

Mai rau (1+2)

NS/NR
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Mult mai rau- 1 2 3 4 5  - Mult mai bine

Scala
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FAMILIARITATE SI ATITUDINI
PRIVIND PILONUL II DE PENSII
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45% dintre cei care au auzit de pensiile private au 

multa incredere in acest sistem

Baza: respondentii care au auzit de Pensiile private, 2018: N=831, 2019: N=1018

Familiaritate Incredere

2018

2019

Q6. Cat de bine cunoasteti modul in care functioneaza fiecare dintre urmatoarele sisteme de pensii (sistemul de pensii private- pilonii II&III)? Q7. Cata incredere aveti in fiecare dintre 

urmatoarele sisteme de pensii (sistemul de pensii private- pilonii II&III)?

25% 36%

26% 39%

Familiaritate mica (1+2)

Familiaritate mare (4+5)

Deloc- 1 2 3 4 5  - Foarte bine

18% 43%

22% 45%
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Neincredere (1+2)

Incredere (4+5)

Deloc- 1 2 3 4 5  - Foarte multa
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Satisfactia privind administrarea PII este in 
crestere

Q11. Cat de multumit sunteti de urmatoarele aspecte privind fiecare sistem de pensie? 

Baza: respondentii care cunosc Pilonul 2, 2018: N=779, 2019: N=976

51%
45% 45%

40% 40%

44%
40%

44%
38%

33%

2019

2018

% indica satisfactie ridicata (4+5)

Scala

Deloc multumit/a- 1 2 3 4 5  - Foarte multumit/a

Accesul la 

informatie

Claritatea

informatiilor

Siguranta si

garantiile
Randamentul

fondului

Costuri & 

comisioane de 

administrare

Satisfactia privind Pilonul 2  

Diferențele semnificative sunt marcate față de 2018, la un nivel de încredere de 95%%/%
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Majoritatea considera ca Pilonul II de pensii este o 
idee buna si trebuie mentinut

Pilonul II de pensii ar

trebui mentinut? 

Q12. In ce masura credeti ca Pilonul II de pensii private este o idee buna? Q13. Dvs. credeti ca Pilonul II de pensii private ar trebui mentinut sau desfiintat? 

In ce masura Pilonul II de 

pensii este o idee buna?  

Baza: respondentii care cunosc Pilonul 2, 2018: N=779, 2019: N=976

65%66%

2019 2018

71%75%

2019 2018

15

Deloc- 1 2 3 4 5  -Foarte buna

Idee buna sau foarte buna (4+5)

Da Da
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PILONUL III pe scurt
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Potentialul Pilonului III ca mod de a suplimenta
veniturile la pensionare este inca mic

Q36. Dvs ati auzit de posibilitatea de a contribui si beneficia de o pensie privata facultativa Pilonul III? Q37. Ati auzit de posibilitatea ca angajatorul dvs sa contribuie in beneficiul dvs. la o 

pensie privata facultativa Pilonul III? Q42. In ce masura sunteti interesat sa contribuiti la fond de pensii private facultative in urmatoarele 12 luni? 

Baza: toti respondentii, N=1147

Cati romani stiu ca pot 

contribui la Pilonul III?

Contributie

personala

Contributie a 

angajatorului

Participare si intentie

privind Pilonul III

41% 18%
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Contribuabili PIII 3%

Sigur vor contribui 1%

Probabil vor contribui 6%

Indecisi 13%

Probabil nu vor contribui 7%

Sigur nu vor contribui 10%

Nu au auzit de Pilonul III 57%

Nu stiu/ Confuzie 3%
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CONSIDERATII FINALE
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In pofida cresterilor salariale recente, mai putini romani reusesc sa faca economii
(2018: 45%; 2019: 34%)

Increderea in pensiile publice ca venit de baza la varsta pensionarii este in scadere
(2018: 56%; 2019: 50%). 

Sistemul privat de pensii se bucura de incredere in randul populatiei: 45% “incredere
multa si foarte multa”. Majoritatea considera ca Pilonul II trebuie mentinut (2018: 71%; 
2019: 75%). 

Satisfactia fata de modul de administrare a pensiilor private este in crestere (accesul
la informatii si claritatea acestora, costurile si comisioanele). 

Pilonul III nu este inca perceput ca alternativa pentru suplimentarea veniturilor la varsta
pensionarii: 7% intentioneaza sa contribuie la PIII in urmatorul an.  

Sumar
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Multumim!


